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NAGYVÁRAD, január 23. j dissidensekkel, utazásokat rendez Buda-
pest és Becs között, fenyegeti az ellen­
zéket újabb alkotmánysértéssel, a parla- ; 
ment feloszlatásával s emellett olyan fel- ! 
tételeket és követeléseket állít a béke ut- i 
iába, amelyektől pártjának egy része is i 
megvetéssel fordul el.

Most már úgy látszik pártja is meg- j 
unta ezt a sokba kerülő huza-vonát, mely j 
oly nagy veszedelembe sodorhatja az I 
országot.

Kipattant az ischli titok, melyet oly ; 
féltékenyen őrzött Bánffy és Széli Kálmán | 
Becsbe utazott, — ez a helyzet signa- 
turája.

A szabadelvű pártban megdöbbentést 
keltett Széli Kálmán utazásának hire, de 
megnyugtatták magukat, hogy Rátótra a. 
birtokára utazott: mikor pedig kétségtelen ■ 
lett, hogy Széli Kálmán Bécsbe utazott, 
azzal vigasztalták magukat, hogy privát 
ügyekben jár. De immár kisült, hogy Go- 
luchowszkyval, Kállayval és Széchenyivel 
konferált és a felségnél audiencziát ka­
pott. Bánffy pedig, aki ezúttal nem akart 
Bécsbe menni, sőt ki is jelentette, hogy 
nincs rá ok, hogy a felséghez menjen, 
sietett Széli után Bécsbe újabb előterjesz­
tést tenni a felséghez.

Szél! utazásáról különféle verziók ke­
ringenek. Alább közöljük a bécsi és buda­
pesti tudósításokat.

Az ország megunta a hosszas tárgya­
lásokat és alkudozásokat s kezdi veszteni 
reményét. Kívánatos lenne, hogy a vál­
ságnak ez az újabb fordulata meghozza 
a végleges megoldást, a békét, melyre oly 
nagy szüksége van az országnak.

Szóll utazása.
Az ex-lex állapotnak negyedik hetét • 

is megkezdette már Magyarország. Hogy | 
mit jelent ez a négy hét Magyarország j 
közgazdasági viszonyaira? — megítélhet- ! 
jtik abból, amit állítólag Bánffy miniszter­
elnök mondott, hogy az ex-lex állapot 
többet ártott Magyarországnak, mintha 5 
százalékkal emelték volna az adót. Két 
nappal ezelőtt mini Bánfl’y miniszterelnök 
nyilatkozata járta be ez a mondás a la­
pokat és megczáfolva ez ideig sehol sem 
lett. — el kell hinnünk.

El is hihetjük bátran. Újév Iáján azt : 
hiresztelték, hogy javul a pénzpiacz, az ■ 
Osztrák-magyar bank le fogja szállítani a 
kamatlábat s íme tegnap már közhírré ' 
tették, hogy nem szállítják le, pedig az 
Angol-bank már két hete leszállította. 
Hogy mily súlyos ennek a következmé­
nye? keservesen érzi az egész keres­
kedelem.

Hogy a közjogi sérelem s az alkot- [ 
inány veszedelme mennyire megdöbbentő j 
állapot, ezt számokkal kifejezni nem le- , 
hét. de megérti az ország a herczeg- ■ 
prímás nyilatkozatából, érzi a különben i 
csendes főrendiház impozáns tiltakozásá- : 
bői. érzi abból, hogy egy hónap múlva 
meg kellene kezdeni az ujonczozást; de 
már az ország első megyéje is kimon­
dotta, hogy országos törvény nélkül nem 
állíthat ujonczokat.

Es mit tett a kormány e megdöbben­
tően válságos bajok gyógyítására? Három 
hét óta alkudozik az ellenzékkel és a ,

Nem mimi arany
Persze hogy nem, még ha annyira fénylik 

is. Ennek példája a mi ragyogó, sokat dicsért 
fővárosunk is, a melyre évek sora óta minden­
féle bókot és dicséretet reáhalmozunk. Azt ta­
láljuk, hogy szép, a mi igaz, is, de vájjon elég-e 
ez? fedezheti-e a szépség azt, hogy az alapon 
repedések vannak s a fejlődés kifogásokra ad 
okot ?

Sokan vannak, akik azt hiszik, hogy a fő­
város duzzad az erőtől és vagyonosságtól. Erre 
a következtetésre azért jutnak, mert látják az 
esztelen fényűzést és tuczatszámra emelkedő 
palotákat. De ezek nagyrészt adósságra épül­
nek s a szolidvagyonu emberek száma, azoké, 
a kik csak a nélkülözhető fölösleget adják ki 
fölösleges kiadásra, igazában véve nagyon cse­
kély. Épp ezért az eladósultak száma szaporo­
dik, a végrehajtások száma pedig nő.

E tekintetben teljes bizonyítók a fővárosi 
ingatlanok forgalmára vonatkozólag nem régen 
közzétett kimutatás a benne foglalt adatokat 
F e k t o r Ferencz, a telekhivatal főnöke állít­
ván össze, azok teljesen hitelesek. Szerintünk 
az 1898-ban eladott ingatlanok értéke a fővá­
rosban az adó alapján számítva tett ol millió 
forintot. Az ingatlanokra bekebeleztek 34’4 mil­
liónyi magánkövetelést, végrehajtásilag pedig 
41/9 milliót. Hagyaték gyanánt átírtak 10’99 
millió értéket. Ezekből a tranzakcziókból, ha 
bélyegekre csak fél, átírásokra pedig l*/0-ot szá­
mítunk, a kincstár bevétele legalább 4^2 millió.

Nem tudtuk tehát az egészséges gazdasági 
fejlődésnek még alapjait sem biztosítani. Most 
pedig a fővárosra nagyon kedvező idők járnak, 
de mi lesz akkor, ha ászéi megfordul?
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A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.LILI.
Rajz.

Irta; Tóth József.

Sokratesnek csúnya felesége volt. Nem 
csoda; szép asszonynyal ‘»zeniben vége min­
den íilozóíiának. De hogy Kakuk Pálnak, an­
nak a léczkás fejű, nyuiszivü, akadozó beszédű 
hivatalnoknak olyan szép felesége volt, az már 
igazán csodálatos.

Hjah, manapság, mikor minden háznál 
■1 —8 eladó leány van, mikor a házi kisasz- 
szonyoknak csak egy hivatásuk van; mielőbb 
férjhez menni s mikor az az elv, hogy a férfi, 
ha csak egy fokkal fehérebb az ördögnél, 
mindjárt szép, — hát manapság — mondom 

a házasságok igen hamar köttetnek.
Különben Kakuk Pál igen szolid, egyszerű, 

sót — jószívű emberek tanúsága szerint 
tehetséges ember is vala, ki ha nem is nézte 
piros szemüvegen át. a világot, de el sem is 
keseredett hamar.

S Íme, ő nála is beteljesült az a nagy 
■gazság, hogy asszony nélkül az ember soha- 
'•etn tudta volna, mi a különbség a jó és rossz 
között.

Azt mondják, hogy a csalogányok, ha 
megszűntek szeretni, megszűnnek dalolni is: 

i Kakuk Pál felesége szintén csalogány volt, a 
I mézes hetek után megszűnt dalolni s elkezdett 

kiabálni.
Az asszony a férfi esze; ha valamely fér- 

íinak szép, fiatal esze van. sok ember kér tőle 
tanácsot. Kakuk Pál csakhamar azt kezdte 
észrevenni, hogy a felesége mindenütt jól 
érzi magát, mindenütt otthon van, csak éppen 
itthon nem. A sok vizithez, bálhoz, soiréehez 
ni ruhák is kellettek és pedig Kakuk Pál uram 
őszinte meglepetésére: igen gyakran. Mondják, 
inig Ádám a paradicsomban volt, feleségének 
nem volt szüksége sem szabóra, sem czipészre; 
ha az asszonynak nincs szüksége sem szabóra, 
sem czipészre. a férjek ma is azt hiszik: para­
dicsomban vannak.

S a végzet rendelésékől a hitelezőknek 
igen tiszta emlékező tehetségük van: azt art- 
ják: ők az emberiség nefelejtsei. Kakuk Pál 
urain mindinkább kiszorult a paradicsomból 
és pedig ily nefelejtses kertbe, sajnos! az ő I 

I nem csekély aggodalmára.
Történetesen az őszi szelek hírére töme- 

■■ gesen útra készülő gólyák egyike bucsufiaké- j 
pen egy kis leánykával is megprezentelte a I 
Kakuk-párt. Azóta már négyszer jöttek vissza : 
a gólyák s a kis Lili egyre nőtt, egyre okoso- . 
dott a Kakuk Pál uram boldogságára, kinek | 
örömét ezúttal csak az a kis gond zavara: . 

! mért nem született ő Saturnusnak, hogy tudjon ; 
I pénzt csinálni s hogy a szükségben, ha gyér- i 
I rnekét nem tudja táplálni, Isten nevében fel- | 
í falhassa.

Mindezek a körülmények külön és együtt­
véve nem csekély gondot szereztek a Kakuk 
Pál uram gyöngéd szivének, ki is egy bubá- 
natos estén számot vetvén a múlttal és jö­
vendővel. vagyoni állásává! és lelki nyugalmá­
val. úgy találta, hogy el kell pusztulnia a vi­
lágnak! . . .

Háromszor töltötte meg a pipáját, három­
szor szívta ki egészen a bajusz tövéig, végre 
rájött, hogy erélyese» kell föllépni az asszony­
nyal szemben, igenis, erélyesen kell föllépni az 
asszonynyal szemben.

Ki is fundálta már a megindító szónoki 
beszédet és semmisem hiányzott egyéb, mint 
épen csak a bátorság az előadáshoz; sőt szép 
szerével s egy Kis hamisítatlan ó bor lelkesí­
tése folytán ez is dagadt már, mikor — mint 
derült ég villámcsapása — előtoppant az asz- 
szonv, kezében egy papirossal.

— Nézd csak. Palikám, meghívó a mulat­
ságba!

— Látom! — dörmögé Kakuk Pál.
Ugy-e, édes, elmegyünk?

— Nem megyünk! — feleié Kakuk Pál 
megrendítő komolysággal.

— De milyen komoly maga máma, talán 
rosszul érzi magát? Mi?

Kakuk Pál egyet mordult s a kiégett pipa 
csutoráját elkeseredetten kezdte rágni. Az asz- 
szonykát elhagyta a türelem.

Hogy mondtad az imént? Nem megyünk? 
És miért ne mennénk ?

A kezek a csípőre kerültek.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselóház ülése.
Budapest, január 23.

A jegyzőkönyv ellen ma sem volt észrevé­
tel. Az ellenzék azt találja, hogy sokkal kényel­
mesebb a felett rendezni névszerinti szavazáso­
kat, hogy megengedi-e a Ház a jelentkező kép­
viselőknek a napirend előtti felszólalást.

A jegyzőkönyv hitelesítése után Madarász 
apó meghatott hangon jelenti Groisz Gusztáv 
képviselő halálát. Kiemelte az elhunytnak a 
közoktatásügy terén szerzett érdemeit. A ser­
dülő ifjak és felnőtt férfiak nagy seregének há­
lás emléke kiséri őt sírjába. Indítványozza, hogy 
a Ház jegyzőkönyvileg fejezze ki részvétét.

Általános helyeslés.
Aztán a kérvények bemutatása következett. 

Majd Dániel Ernő kereskedelmi miniszter kért 
szót és benyújtott egy törvényjavaslatot a kes- 
kenyvágánvu budapest—szentlŐrinczi vasút ket­
tős vágánynyal való ellátása és villamos üzemre 
való átalakításának engedélyezése tárgyában és 
kéri, hogy a javaslatot a közlekedésügyi bizott­
sághoz utasítsák. Egyúttal arra kéri a Házat, 
hogy a pécs—barcsi vasul 5 százalékos elsőbb­
ségeinek’ konverziója tárgyában már régebben 
benyújtott és a közlekedésügyi bizottsághoz uta­
sított törvényjavaslatot egyúttal a pénzügyi bi­
zottsághoz is utasítsák.

Az elnök ezeket határozatképpen is ki­
mondja.

Most a napirend következnék. De az elnök 
jelenti, hogy Ivánka Oszkár a fogyasztási adók 
elnevezése, Farkas József pedig a nép súlyos 
adóterheinek könnyítése tárgyában kíván a napi­
rend előtt felszólalni. .Mindkét képviselő név­
szerinti szavazási is kér arra, hogy ezt nekik a 
Ház megengedi-e vagy sem.

Az elnök a névszerinti szavazást el is ren­
deli. Előbb azonban a mnlt ülésről elmaradt 
névszerinti szavazások következnek a felett 
tudniillik, hogy a Ház megengedi-e Heiter 
nos. Ihaly Ferencz, Tibád Antal és Biró 
jós képviselőknek a napirend elölt való 
szólal ást.

Van tehál összesen hat 
vazás.

Az első szavazásnál a 11 
elnök.

— Harcz és háború! ---

névszerinti

La- 
fel-

sza-

belüt húzta ki az

kiáltották erre a 
pesszimisták, a kik nem bíznak a békében.

öt percznyi szünet következett ezután. Az­
tán megkezdődtek a szavazások, melyeknek 
eredménye a következő:

Heiter .Jánosnak a napirend előtti felszóla­
lást 113 szavazattal 7 ellenében a ház meg 
nem engedte.

Ihaly Ferencz napirend előtti felszólalását

113 szavazattal 5 ellenében szintén visszauta­
sította. o„

Tibád Antalét pedig 119 szavazattal 39 
ellenében.

Most az elnök indítványozta, hogy 
tettel Groisz mai temetésére, az ülés 
érjen.

A folyosókon nagy izgatottságot

tekin- 
véget

keltett
BánITy bécsi utjának híre, melyről senki sem 
tudott és a miről a szabadelvüpárt legbefolyá­
sosabb tagtai is csak ma értesültek.

ru
koczka

A válság tetőpontján.
:éll Kálmán a. királynál. — Uáníly Becsben. 

Telefonjelentés. —
B é cs, január 23.

K.) A magyar válság tetőpontját 
Elérkeztünk a fordulóponthoz; a 
alighanem a mai nap folyamán

eldől. Mikor báró Bánffy Dezső magyar 
miniszterelnök szombaton megkapta az 
ellenzék válasziratát és abból meggyőző­
dön, bogy az ellenzék neki még a négy­
ideiglenes javaslatot sem szavazná meg 
és ragaszkodik ahhoz, hogy első sorban 
ő menjen el, telefonikus összeköttetésbe 
lépett az itteni illetékes körökkel és köz­
vetve Ö Felsége tudomására hozta, hogy 
ő ugyan folytathatja a tárgyalásokat, de 
Analizálásukra illetőleg a megállapodások 
keresztülvitelére képtelen, meri az ellen­
zék vele szóba nem áll. A miniszterelnök 
egyszersmind kérte, hogy Ö Felsége fo­
gadná Szélt Kálmánt, mert nézete szerint 
ő az egyedüli ember, a ki a jelen pilla­
natban képes a béketárgyalásokat sikerrel 
folytatni.

A bécsi lapok valamint a budapesti 
lapok értesítése, hogy Széli Kálmán a 
miniszterelnök tudtán kivid jött Bécsbe, 
merő tévedés. Maga a miniszterelnök volt 
az. aki saját javaslatára innen utasítást 
kapott, hogy küldje fel Széli Kálmánt.

Széli Kálmán tegnap reggel érkezeti 
ide és még a délelőtt folyamán érintke­
zésbe lépett a közös külügyminiszterrel 
és a közös pénzügyminiszterrel, majd 
tizenegy órakor hajtatott Schönbrunba, a 
hol Ö Felsége a király egy órai kihall­
gatáson fogadta.

Délután Széli ismét Goluchowskival,

Kállayval és gróf Thuu osztrák minisz­
terelnökkel konferált.

Ma reggel váratlanul báró Bánffy De- 
zsö magyar miniszterelnök is megérke­
zett, kit Ö Felsége délben külön kihall­
gatáson fogad.

Ebben az audiencziában fog a válság 
eldőlni.5

A kilátásokról itt kétféle verzió ke­
ring. Az egyik, melyei a magyar minisz­
tériumból lancziroznak, az, hogy Széli 
Kálmán nem volt képes a koronái a ki­
egyezésre vonatkozó követelésektől eltérilni 
és hogy ennélfogva Bánffy ma felhatal­
mazást kap. hogy a magyar képviselő­
házat még a héten napolja el és már- 
cziusban oszlassa lel.

A másik verzió szerint a mai audien- 
czia Bánffy végleges lemondásával fog 
végződni és Széli Kálmán megbízást kap 
a kabinet alakítására, mely megbízást 
ezúttal el is fogadja.

Jelen pillanatban nem tudom, melyik 
a való, de az utóbbit valószínűbbnek 
tartom, mert úgy a külügyminiszter, mint 
a közös pénzügyminiszter bizalmas em­
bereik előtt ismételten kijelentették, hogy 
() Felsége a Ház feloszlatását nem en­
gedi meg semmi szín alatt.

Széli Kálmánt szívesen látnák a mi­
nisztérium élén, mert itt azt hiszik, hogy 

pártokat 
támaszt 
minő a

ö képes volna az összes 67-es 
egyesi leni és így még nagyobb 
teremteni a kiegyezés számára, 
szabadelvű párt volt.

A béke-akczió.
Szombaton délután Széli Kálmán váratla­

nul Bécsbe utazott. A képviselőházban ezt az 
utazást azzal leplezték, hogy 
férfi rátóti birtokára utazik. Tegnap miniszter­
tanács volt s Bánffy báró az esti vonattal 
Bécsbe utazott. Kormánypárti képviselők úgy 
magyarázták ezt a kettős utazást, hogy Széli 
Kálmánt szombat délelőtt a kormányelnök ér­
tesítette arról, hogy a felség vasárnap délelőtt 
fogadja őt.

Erről a kél utazásról sok különféle hir ke­
ringett a folyosón. Positive értesítése azonban 
senkinek sem volt. A kormánypárti képviselők

a kiváló állam-

— Mert én nem akarom! — dörmögé 
Kakuk Pál hihetetlen bátorsággal.

— Hm. Tudomásul veszem. Mert ön nem 
akarja. S szabadjon kérdeznem: miért?

— Ez^rt ni! — tört ki Pál ur s felesége 
ölé tolta a hitelezők hosszú listáját, melyet az 
imént állított össze.

Az asszonykát elfutotta a méreg.
— Hál ez már micsoda zsarnokság megint? 

Micsoda ijesztgetés? Micsoda — micsoda egy 
— — izé? Hát olyan koldusok vagyunk-e mi 
hogy egy tisztességes mulatságra sem telik 
már? Avagy tán sajnálja a feleségétől azt a 
kis örömet is ! Hallottak-e már valaha ilyen 
kegyetlenséget?!

— Ha bevégezted, légy szives tudatni 
velem! — szólt közbe Pál ur hidegen s lát­
szólag nagy lelki nyugalommal rágcsálta a 
pipaszárát.

Az asszony elképpedt ennyi vakmerőségre; 
a sznva elállóit, a helyeit a kezeivel kezdett gesz­
tikulálni elannyira, hogy Kakuk Pál uram 
gondolatban már áldozatul szánta göndör haj­
fürtjeit a szent egyetértésnek. Végre a nő mást 
gondolt: odadőlt a falhoz, kezeivel elfödte 
arczát s zokogni kezdett, keservesen, keser­
vesen . . .

A kő is megindult volna hallatára, de 
Kakuk Pál ép azáltal bizonyitá, miszerint nincs 
kőszive, hogy nem indult meg, sőt — rettentő 
elgondolni is — észrevevén pipája ártatlan 

voltát, egész hidegvérrel kezdte azt megtölteni 
a gyöngyös dohányzacskóból.

Erre a szívtelenségre aztán megkeményüll 
a fiatal asszony is. Szó nélkül, köny nélkül, 
egy oldaltekintet nélkül ment a szekrényhez, 
előkereste téli köpenyét, kalapját s mikor 
egészen útra készen állott, látva, hogy férje 
nem is figyel rá, daczos rövidséggel szólt 
vissza az ajtóból:

— Elmegyek anyámhoz, látom, itt már 
kikopott az emberség.

— Talán jobb lesz, ha megvárod, míg egy 
kocsit hozatok, aztán felpakkolod rá mindened, 
s többet vissza se jöjj!

Szegény Kakuk Pál uram, be nagy ere­
jébe került ez a szinészkedés, pedig tudj' Isten 
mióta készül már rá.

Az asszony elsáppadt, összeszoritá ajkait s 
visszafordult:

— Jó!
Azzal úgy, a mint volt, felöltözve, el­

kezdő egy rakásra hányni a szekrényekből ru­
háit, kisebb, nagyobb tárgyait, miket csak tu­
lajdonának tekintett. Csakhamar olyan rendet­
len lett a csinos szoba, mint egy zsibvásár.

Mikor a zavar s a kritikus csönd leg- 
kiállhalatlanabb kezdett már lenni, akkor top­
pant be a kis Lili, a Kapuk-familiának ez 
idők szerint egyetlen ti ónutódja.

— 'léged sem hagylak itt, drágám' — 
tört ki az anya szenvedéllyel, de a gyermek 

már ekkor atyja ölében ült, ki semmi hajlamot 
sem mutatott a közös családi kincs átenge- 
(lésére.

— Lili! Jer ide, Lilikéin! Gyere hozzám, 
kis cziczám, aranyom! Jer a mamához!

De a gyermek atyja nyaka köré fonta 
karjait s okos naiv hangján kérdé:

— Apa, mért nem szereli mama Lilit?
— Szeretlek, drágám, egyetlenem; csak én 

szeretlek igazán.
— Apa, mért öltözött fel a mama? I gy-e 

megint elmegy? Mért hagy itt a mama megint 
engemet.

— Magammal viszlek, cziczám, gyere 
csak! — csábitá a mama messziről.

— De én nem akarok most kimenni! 
Olyan jó ilthonn apa mellett!

A gyermek újra atyja nyaka köré fonta 
kövér karjait s aranyhajas fejét annak vállára 
hajtva, mint a szeretet bájos angyalkája, ko­
molyan nézett anyjára. Úgy megszépüli az a 
csúf Kakuk Pál a gyermekkel ölében, olyan 
szelíd, olyan okos lett az arcza, miközben 
szeinrehányólag suttogá:

— Lásd, már eljátszoltad gyermeked sze­
reidét is. Ilyen édes anya voltál! Nincs ott­
honod! Nincs szived!

S a makranezos asszonyka ezúttal igazi 
könnyekre fakadva odaborult férje keblére

Lili. Li i, szeress engem is!
Soha, soha ilyen boldog estét
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általában nem a kiegyenlítésről, hanem az uj | 
választások eshetőségeiről beszéltek. ;

Az ellenzéki békekonferenczia fél tizenegy ' 
órakor összegyűlt s Kossuth Ferencz elnöklete 
lati másfélórai értekezletet tartott. Ezen a I 

jegyzőkönyveket és irományokat hitelesítették, 
aláírták és elhatározták, hogy mindenik ellen­
zéki párti ma este értekezletet tart s azon a 
kiegyenlítésre vonatkozó összes iratokat a par­
tok” teljes értekezlete elé terjesztik, ismerteti 
esetleg vitatás végeit, de párthatározatot nem i 
provokálnak.
r Budapest, jan. 23.

A félhivatalos kőnyomatosak a következő I 
értesítéseket adják ki:

1. (Búd. Tud.) Báró Bánffy Dezső minisz- j 
terelnök ma reggel Bécsbe érkezeit és a dél- j 
előtt folyamán a király által magánkihallgalá- < 
son fogadtatott,

Becsből jelentik a »Bud. Tud.«-nak:
A mint itt hírlik, ő Felsége tegnap délben 

magánkihallgatáson fogadta Széli Kálmán belső 
titkos tanácsosi.

2. (Magyar Távirati Iroda). Báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök ma reggel ideérkezett.

Értekezlet a miniszterelnöknél.
Míg országszerte azt hirdetik a kormány 

hívei, hogy nem lesz béke, addig a miniszter­
elnök és társai folytatják az alkudozásokat és 
bármeddig folyjanak is ezek, a végük mégis csak 
békés megegyezés lesz. Tegnap délelőtt báró 
Bánffy miniszterelnök, Lukács László pénz­
ügyminiszter és báró Lejérváry Géza honvé­
delmi miniszter fontolóra vették az ellenzéki 
válasziratot és úgy találták, hogy az ellenzék­
kel a tárgyalásokat folytatni kell.

Ebből az elhatározásból többféle tanul­
ságot vonhatunk le; az első és legérdekesebb 
az, hogy báró Bánffy tárgyal tovább daczára 
annak, hogy az ellenzéki válaszirat első pontja, 
hogy mident. a miben megállapodnak, csak az 
utódnak elfektuálnak és a mennyiben ez az 
alap el nem fogadtatnék, további tárgyalások­
ban nem bocsátkozhatnának.

Báró Bánffy a tárgyalások folytatásával 
ráállott erre az alapra és igy az ő szükebb 
gárdája hiába reménykedett, hogy gazdája tan 
mégis még néhány hónapig maradhatna.

A tegnapi elhatározásból folyó második ta­
nulság, hogy — mint ezt már ismételten hang­
súlyoztuk — a tárgyalások nem fognak meg- \ 
szakadni, hanem folynak mindaddig, mig meg- ; 
egyezésre nem jutnak; mert báró Bánffy hü- | 
szolgája az ő ura és királyának és az lévén ; 
utasítása, hogy csináljon békét, nem követel- j 
heti pártja lármás részének tanácsát, mely oda ’ 
konkludál, ne tessék tárgyalni, hanem erősza- . 
koskodni.

A tanácskozások megszakadása után nem ; 
maradna más eszköz, mint a Ház feloszlása: I 
ez pedig a király esküjébe ütközik. Ö felsége 
mély vallásossága és alkotmányos érzése egy­
aránt nem engedik, hogy az eskü ellen csele­
kedjék: ezt ö felsége kezdettől fogva vissza­
utasította és ehhez a felfogáshoz rendilhetlenül 
hü is marad.

A tegnap tanácskozott miniszterek értesí­
tették is már Szilágyi Dezsőt, hogy a mai nap 
folyamán közölni fogják vele megjegyzéseiket 
az ellenzék válasziratára. A mai közlésben csak 
azokról a pontokról fognak nyilatkozni, me­
lyeket elfogadhatlanoknak tartanak, úgy, hogy 
a válasz többi része elintézettnek tekinthető és 
így már ma részleges megoldás lesz, a meny­
nyiben több pontra nézve kétoldalú a megálla­
podás és igy ezek már további véleménycsere 
tárgyát nem képezik.

így haladunk lassan a kibontakozás felé. 
A végleges teljes megoldás felé.

Az ellenzéki partközi konferenczin.
A képviselőház egy külön helyiségében ma 

délelőtt gyűllek össze az ellenzéki pártközi 
konfe enczia tagjai. Még egyszer megvitatva a 
helyzetet, megállapították azokat a dolgokat, a 
melyeket a ma esti pártkonferencziák elé fog­
nak terjeszteni s a melyekben beszámolnak 
küldetésök eredményérő . A megállapodásokat 
a déli órákban írták alá.

Magyarázat a magyarázathoz.
Budapest, január 23. (Saját tud. t.) j 

A bécsi üt czélját így is magyarázzák: :
Szélt Kálmán Bécsbe utazott, azért, j 

hogy Bánffy br. miniszterelnök legújabb 1 
tenyérül lerántsa a leplet a Felség előtt.

Annak ugyanis, hogy a miniszterelnök 
a Széli-féle formulához még egy pontot 
fűzött, mely csaknem megsemmisíti az 
ország gazdasági önállóságának elvét, 
mélyebben fekvő indokai vannak.

Vissza kell mennünk ennek felderí­
tése végett egészen az ischli konteren- ■
cziáig, melynek titkos megállapodásai oly i 
sok találgatásra adtak alkalmat.

Most ezen félhomályban maradt ischli 
tanácskozás eredményével az osztrák mi­
niszterek és Bánffy br. között magyaráz- | 
zák Széli Bécsbe utazását és ezzel egy­
idejűleg a jelen politikai helyzetet.

A miniszterelnök titkos ischli egyez­
ménye kipattant s egyúttal az is, hogy 
miért nem tud mai napig sem adni vá­
laszt a kiegyezés ügyében.

A tanácskozáson ugyanis azon ígére­
tet tette, hogy a vámszövetséget keresztül 
viszi a 14. ij. útján is. Ezért nem mert 
nyilatkozni, mert tarthatott joggal attól, 
hogy nem csak az ellenzéket teszi maga 
ellen még kíméletlenebbé, hanem e té­
nyével saját pártját is szétrobbantja.

Széli Kálmán a miniszterelnök tervé­
nek lehetetlenségéről akarja meggyőzni a 
Felséget.

Budapest, január 23. (Saját tud. táv.) 
A bécsi kihallgatás eredményéről még ed­
dig semmi positiv értesülés nincs. Úgy 
hiszik, hogy e nem várt fordulat kimene­
telétől függ az egész politikai helyzet ki- 
bonyolitása.

A béke reménye.
Budapest, január 23. fSaj. tud. táv.) 

Szilágyi Dezső a mai képviselőházi ülés 
alatt a folyosón kijelentette azon remé­
nyét. hogy a béke meglesz.

Nagy csoport, gyűlt erre Szilágyi körül, 
hogy hallgassák a békehirnöknek szavát.

De hisz az ellenzék Bánffy lejét akarja 
__ vágott a békehírnek szavaiba Hegedűs 
Loránd.

— Erre nézve kérj tanácsot apádtól, 
felelt Szilágyi. Valakivel csak meg kell 
kötni. Ha Bánffyval nem akarják, hát 
akkor mással keli megkötni. Nem rég 
még áldozatok nélkül lehetett volna ezt 
megcsinálni, ma már azonban csak ál­
dozatokkal és még ezzel is meg kell 
kötni a békét. Ha én vagyok a Bánffy 
helyében, már én rég elmentem volna.

Osztrák szemüvegen.
Budapest, jan. 23. (Saj. lúd. táv.) 

A bécsi sajtó élénken tárgyalja Széli 
és Bánffy br. utazását. Mindnyájan meg­
egyeznek abban. hogy a dolgok most már 
a miniszterválságig fejlődtek és Bánffy

br. utódjaként Szélit látják, ezt azonban 
valószínűtlennek tartják itthon, mert Széli 
Kálmán ezt nem fogadná el. A feloszla­
tást most kizártnak tartják.

Hevesmegye közgyűlése.
A hevesi ellenzék suhogtatta ma meg 

súlyos bárdját a kormányzati rendszer 
felett s lesújtott vele teljes erővel. Ilyen 
ülést mégnem kapottá kormányzati rend­
szer.

Eger, január 23. (Saját tud. táv.) He­
vesmegye törvényhatósága népes közgyű­
lést tartott Egerben, melynek egyik tárgya 
volt a hírhedt csongrádi átirat. A méltat­
lankodás és megbotránkozás egész vihara 
támadt, mikor az átirat felolvasására ke­
rült a sor, melynek lecsillapultával hatá­
rozatba ment a következő indítvány:

Hevesvármegye törvényhatóságá­
nak közgyűlése Csongrádvármegye át­
iratát a parlamenti állapotok szaná­
lása érdekében megbotránkozva uta­
sítja vissza. A kormányt a politikai 
és parlamenti viszonyok jelen állapo­
táért egyedül okolja és elitéli. Ki­
mondja továbbá a törvényhatóság, 
hogy tekintettel az ex-lex állapotra 
adót nem fizet és ujonczot nem ad. 
Az esetben pedig, ha a jelenlegi or­
szággyűlés feloszlattatnék, uj képvi­
selőket nem védaszt.

Mi liir Bécsböl?

BÚCS, január 23. Saját tud. táv.) 
A király felhatalmazta Széli Kálmánt és 
Bánffy br. miniszterelnököt, hogy a ki­
egyezés eddigi pontjai helyett egy uj. az 
ellenzék állal elfogadható formulát készít­
senek.

Hivatalosan kijelentik, hogy Széli Kál­
mánt a miniszterelnök maga ajánlotta ki­
hallgatásra.

A „Neues Wiener Tagblatta“
a következő hihetetlen pontokat közli, 
melyekre a miniszterelnök felhatalmazást 
kapott:

1. Normális parlamenti viszonyok 
helyreállítása.

2. Provizórium megszavazása.
2. Kitüzetik a házszabályok revíziója.
4. Végleges kiegyezési formula elfo­

gadása az obstrukczió elleni biztosítással.
A többi pontokra a kormány nem 

nyilatkozik, mert nem kötheti meg a jövő 
kabinet kezét.

** *
Budapest, január 23. (Saját tud. táv.) 

A Széli féle formula ügyében, mely a 
szabadelvüpártot két ellentáborra szaki­
tolta, bizonyosnak látszik, hogy a béke­
barátok győztek.

Az utolsó konferencziíu
Budapest, január 23. (Saj. tud. táv.) 

I Az ellenzéki delegátusok ma délután újra 
konferencziát tartottak, mely a tárgya­
lások eredményét összegezték és egy­
öntetű kommünikét fogadtak el. mely­
ben működésük hallgatólag tudomásul 
vétetik.
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,,A Tiszák és Biharmegye.“
A »Tiszántúl« részletesen megemlékezett 

arról a vízügyi tárgyalásról, melyei az elmúlt 
pénteken tartottak Nagyváradon a megyei 
székházban. Említettük, hogy az öntöző csatorna 
csupán a tiszaradványi és geszti birtokokra 
lesz előnyös, míg egy nagy vidék összes közsé- ! 
gei rengeteg károsodást szenvednek a csatorna 
létesítése által.

Mint értesülünk a csatorna építésének leg­
nagyobb ellenzője: Pekánovics Imre a Sebes- 
Körös társaság igazgató-főmérnöke terjedelmes 
memorandumon dolgozik, amelyben teljes bizo­
nyítékok alapján mutatja ki, hogy mily veszély­
ivei járna az öntöző csatorna kiépítése. A me­
morandumot elküldi a miniszterhez.

Az ügygyei különben hosszabb czikkben 
foglalkozik a budapesti agrár irányú újság: a 
Hazánk. Tiszák és Biharmegye* czimen 
fejtegeti, hogy a Tiszák érdekében egész vidékéi 
tönkre tesznek.

A czikk befejező része a következő:

A hangulatot eléggé illusztrálja a Gyires 
község képviselőinek nyilatkozata. Egy intelli­
gens ember: Bottá Sámuel gyiresi gör. kath. 
esperes a legnagyobb elkeseredéssel tört ki:

— Nem egyezünk bele semmi esetre a 
csatorna építésébe, mert akkor oda van a 
legelőnk, szántóföldünk. Hatalommal, erőszak­
kal öljenek meg bennünket, azt tehetik, — a 
községet úgy is megölték már a vashiddal.

Határozottan tiltakozott a terv ellen a 
Nagyváradon székelő Sebes-Körös vizszabályozó 
és ármentesitő társulat igazgató főmérnöke is.

Az egész tárgyalásból különben az tűnt ki, 
hogy hiába tiltakozik egy egész környék sze­
gény lakossága, mikor a Tiszák érdekéről 
van szó.

Különben érdekes még a dologban, hogy 
az érdekelt községek egy részét, mintegy 15-öt, 
nem is értesítettek a tárgyalásról.

Továbbá máskor a panasz beadására ki­
tűzött határidő lejárta után 2—3 hétre tartják 
meg a tárgyalást. Most másnap már tár­
gyaltak.

Jól vagyunk, boldogok vagyunk mi itt Bi­
harban a Tisza-család uralma alatt.

A gép á 1 d o z a t a i.
— Saját tudósítónktól. —

Tegnap két kazánrobbanás történt. Az 
egyiknek áldozata is van, a másiknál két em­
ber súlyosan megsebesült s nem lehetetlen, 
hogy ezek is elpusztulnak a szenvedett sérelmek 
következtében. A szerencsétlenségekről a kö­
vetkező tudósítások számolnak be:

Az Emilia gőzmalomban.
Tegnap délben, mint futó tűz, terjedt el a 

városban az a hir, hogy az Emilia gőzmalom­
ban borzasztó szerencsétlenség történt, amely­
nek következtében többen meg is haltak.

A hir óriási szerencsétlenségről beszélt, 
ami azonban nagyrészben nem bizonyult igaz­
nak, csak az az igaz, hogy robbanás tényleg 
történt, aminek következtében a fülő és a 
gépész súlyosan megsebesült.

Tegnap délelőtt a gőzmalomban lévők
óriási dörrenésre leltek figyelmesek, annak az 
okát rövid keresés után meg is találták a gép­
házban, ahol súlyosan megsérülve megtalálták 
a gépészt és a fűtőt, akiket a forró viz össze­
vissza égetett.

Horváth Ferencznek hívják a szerencsét­
lenül járt gépészt, akinek a kél iába szenve­
dett súlyos égési sebeket, mig a fűtőnek az 
egész leste s a feje össze-vissza égett, úgy hogy 
mindez ideig őket a borzasz'ó kínok miatt ki­
hallgatni nem lehetett.

A rendőrség gyorsan megjelent a hely­
színen s az esetről jegyzőkönyvet vettek lel s 
a megsérült embereket pedig beszállították a 
közkórházba, ahol ápolás alá vették őket.

A szerencsétlenség okára nézve különböző 
hírek keringenek, azonban az igazi okot ez 
ideig nem lehetett kideríteni, mert a megsérült 
embereket kihallgatni nem lehetett.

Valószínű, hogy a szerencsétlenséget vi­
gyázatlanság idézte elő és pedig úgy, hogy túl­
ságosan tüzeltek, aminek következtében fel­
robbant a kazán.

A malomban a munka természetesen meg­
akadt s most nagyban dolgoznak a kazán 
helyreállításán, úgy hogy a munkát talán még 
ma megkezdik.

A megsebesült emberek állapota igen 
súlyos.

Robbanás a niezőfelegdi olajgyárban.
Mező-Telegdről Írja levelezőnk, hogy tegnap 

nagy szerencsétlenség történt az ottani Bihar- 
Szilágyi olajipar részvény-társaság gyártelepén.

Rendes üzem mellett dolgozott a gyár, 
mikor óriási durranás rázta meg a levegőt. A 
munkások csakhamar összefutottak a honnét a 
zaj hallatszott.

Rögtön látták, hogy milyen veszélybe van 
a gyártelep. Az egyik kazán valószínűleg a gé­
pész vigyázatlansága folytán felrobbant, s meg­
rongálta az épületet is.

A szerencsétlenségnek egy áldozata is van. 
Egy szegény munkás: Szerűk József élettelenül 
feküdt a gépház padlózatán, közel a felrobbant 
gőzkazánhoz. Irtózlatóan össze volt sebesülve. 
A kitóduló forró gőz borzasztóan összeégette.

A gépházat teljesen ellepte a sűrű gőz,
A munkásoknak sikerült a tüzet eloltani s 

igy a gyártelepet megmenteni.
A csendőrség rögtön megjelent a gyárban 

s megindította a vizsgálatot.
A szerencsétlen véget ért munkás holttee- 

tét a halottas házba szállították s jelentést tet­
tek a robbanásról a központi főszolgabírói hi­
vatalnak. ahonnan Bige György tb. főszolgabíró 
tegnap kiutazott a helyszínére, a hivatalos vizs­
gálat megejtése czéljából.

A gyár kára tetemes.

Tiiz a Fo-utczáii.
Komoly veszedelem fenyegette tegnap a 

Fő-utczának a Rimanóczy féle ház körül levő 
részét, melyben F á b r y T., M u n k Gábor, 
Láng József és V 1 á d üzletei vannak.

Késő délután M u n k Gábor füszerkeres- 
kedő pinczerészéből hatalmas füstgomoly tört 
elő az üzlet ajtó alatt levő rácsos pincze nyí­
láson. A szomszéd üzletek személyzete sietve 
rántogatták le vasroletteiket s csakhamar előtör­
tetett a tengernyi néptömegen át, mely a vész 
színhelyét akkorára körül özönlötte a tűzoltó­
ság. Megjelentek a vész színhelyén: Mezey 
Mihály kir. közjegyző, tűzoltóparancsnok, a rend­
őrség részéről R i m 1 e r Károly főkapitány, 
R é z Bertalan és K ápolna y Gyula r. biz­
tosok nagy aparálussal, melyre ugyan ezúttal
nem nagy szükség volt.

Elénk emlékezetében volt még mindenki­
nek a pinczetüz, amely nemrég egyik fővárosi 
füszerkereskedő pinezéjében ütött ki s amikor 
is az ott felrobbant benzin falakat repesztett, 
embereket sújtott a földre s a pinczeajtót a 

I 3-ik emeletre dobta fel.
Egyszer fel is hangzott egy ilyesféle ki- 

! állás:
— Robban már!
Es a közönség saját »jól felfogott érdeké­

bői« rohamléptekben húzódott hátra s azután 
már csak a füstgoinolyt szagolgatta, mely egy­
szer orrfacsaró rongy illatú volt, máskor meg 
narancs illatú, festék, fa stb.

Robbanni azonban szerencsére nem rob­
bant. A 3 viztömlő pár perez alatt arasznyi 
magasságra árasztotta el a pinezét vízzel.

Betömtek minden pinczenyillást, hogy a 
léghuzam ne növelje a tűz erejét s csak a 
pinczeajtó maradt nyitva, melyből mind gyé­
rebben tört elő a füst gomoly. Tűzoltók arezuk 
elé tartott szivacsos álarczczal mentek le az 
»alvilágba«, hogy a tűz magvát megleljék.

Mint a rendőri nyomozat kiderítette, a tűz 
gondatlanságból keletkezett. Mu n k Gábor fü- 
szerkereskedő segédje N ag y Sándor és Men- 
d e 1 Hermann nevű bolti szolgája egy sza­
bad gyertyával lementek a különféle áruk­
kal felhalmozott pinezébe benzint tölteni ki. A 
benzin gőz meggyuladt a gyertya lángjától s a 
kékes láng nem sokára belobogta az egész pin­
ezét. Oltásra gondolni sem lehetett s az alkal­
mazottak rémülten menekültek a tüztengerből 
s értesitetlék a veszedelemről a tüzőrséget.

Az idejében alkalmazott oltás elfojtotta az 
egész tüzet minden komoly baj nélkül.

A kár mindössze pár üveg szesz, 10—15 
kiló benzin és egy láda narancs.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Január 25. A kath. kör választmányi ülése d. u. (> ó. 
Január 29. A kath. kör közgyűlése délután 1 órakor.

* Diszebéd Nogáll püspöknél. Pompás 
farsangi ebédet adott vasárnap délben dr. Nó­
gat! János felszentelt püspök. A szívélyes házi­
gazdán kívül jelen voltak: P'elser Antal kano­
nok, dr. Grósz Albert közegészs. tanácsos, Jlác: 
Mihály városi főjegyző, Bús László főügyész, 
Komlóssy József, Boráé Verebei, Darvassy Ba.- 
jos tanácsnokok, Ilagány János főszámvevő, 
lóth Márton alügyész, Tóth Imre tvszéki bíró. 
Az előkelő társaság sokáig kedélyes hangulat­
ban maradt együtt.

* Katonai kinevezések. Tartalékos orvo­
sokká neveztettek ki Hottenreich Armand a 19 
sz. hadoszt, tüzérezredhez, Terner Béla nagy­
váradi lakos a 2. sz. vártüzér zászlóaljnál 
orvostudorok. Páchoz János 1. oszt, jpuskamü- 
ves a 7. sz. huszárezrednél az aranyérdem- 
kereszttel lett kitüntetve.

* Kolping elbeszélése. Ma kezdjük meg 
regényrovatunkban közölni Kolping-nak, a katho-

i likus legényegyesüliitek megteremtőjének egyik 
I jeles elbeszélését: jótékonyság jutalma*
• czimen Most van alakulóban városunkban is a 
j katholikus legényegyesület; annyival is érdeke­

sebb az újabb kor szocziális eszméinek e jeles 
képviselőjét hallani, mint ád eszméinek testet 
elbeszélésében. Elolvasva az elbeszélést, nyugodt 
lélekkel el merjük mondani, hogy ha majd ismét 
azok az eszmék veszik át a vezérszerepet a 
társadalomban, meyeket Kolping jelen elbeszé­
lésében hangoztat, magától el fog tűnni a szó 
czializmus réme, mely felforgatni igyekszik a
társadalmi rendet.

* A honvédhuszar laktanya átvétele. » 
nagyváradi honvédhuszár laktanya átvételét teg­
nap kezdte meg a bizottság. Ez alkalomra Nagy­
váradra jött Pünkösdy Ferencz műszaki taná­
csos, Szalag Dezső miniszteri számellenőr kísé­
retében. Az átvételt ma folytatja a bizottság a 
városi tagokkal együtt.

* A kir. tábla épülete. A királyi táblának 
főügyészséggel leendő bibővilése folytán szüksé­
gessé vált, hogy a város kellő helyiségről gon 
doskodjék. Tekintettel a város szomorú pénz-



A .1 9 4.1899. januai "*•.
TISZÁN T U L (19. sz.) 5

vei tudatják, hogy egyetlen leánykájuk és illetve a 
legédesebb egyetlen testvérke, a drága kis Ilonka 
f. hó 22-én délután nehány napi rövid szenve­
dés után, életének 6-ik évében jobblétre szen- 
derült. A drága kis halott földi maradványait 
folyó hó 24-én délelőtt 9 órakor fogják a bána­
tos szülők kapuczinus-utczai lakásából örök 
nyughelyére kisérni. A jóságos Isten adjon neki 
édes, csendes nyugodalmat! Nagyvárad, 1899. 
jan. hó 22-én. Áldott legyen emléke!

* Rabló a plébánián. Csütörtök délután a 
fővárosi IV. kerületi plébánián egy szőke hajú 
fiatal ember jelent meg és német nyelven 
plébános lakása után tudakozódott. Megmutat­
ták neki a lakást, amelyben akkor nem volt 
más, mint Kemény Etel szobaleány, aki meg­
mondta neki, hogy a plébános nincs otthon. A 1 
fiatal ember eltávozott, de alig néhány perez 
múlva visszatért. Tentát és tollat kért és azt ’ 
mondta, hogy megakarja Írni a plébánosnak, ; 
hogy itt járt. Irt is néhány sort s aztán itatós ' 
papirost kért. Amikor pedig a leány hátat for- ' 
ditott neki, hogy a papirost elővegye, az idegen 
hirtelen felugrott és becsukta az ajtót. Aztán ( 

i odalépett a megrémült leányhoz és kést sze- !
gézéit a mellének. . , . Abban a pillanatban a 
lépcső felől nehéz léptek zaja hallatszott. A 
fiat il ember meghökkent, gyorsan zsebrevágta j 
a kést és erőltetett nevetéssel hebegte, hogy csak 
tréfált. Meg azt mondta, hogy másnap vissza­
jön a plébánoshoz s azzal, mielőtt a leány magá­
hoz tért volna, eltűnt. A leány, amint a plé­
bános nem sokkal később hazajött, jelentést 
tolt neki a dologról. Kimer apátplébános azon­
nal a rendőrségre sietett, ahol néhány detektívet 
bocsátottak rendelkezésére. Ezek két napon át 
lesték a fiatal embert, de ez nem jött, Vasár- ■ 
nap délután aztán elfogták. Az Aranysas-szá.116 
kávéházából egy teli kabátot akart elemelni es 
rajtacsipték. A detektívek a leiratas után azon­
nal ráismertek és a főkapitányságra vitték. Ott 
aztán bevallotta, hogy Róth Józsefnek hívjak, 
Münchenből való Kertész. Hosszabb idő óla nincs 
foglalkozása s ezért határozta el, hogy a IV. 
kerületi plébániát kirabolja. Utolsó néhány ga­
rasán egy nagy kést vásárolt, amelyet elő is 
adott. A szembesítésnél Kemény Etel is ráis­
mert a fiatal emberre, mire letartóztattak.

* Jegyzőválasztás. Komádi községben a 
Il-od jegyzői állás megüresedett. A választás 
február hó 4-én megy végbe a község házánál. 
A pályázati kérvények február hó 2-áig nyúj­
tandók be a mezőkeresztesi főszolgabíróhoz.

* Mesterséges jég készítés. Alig pár napig 
volt ezen a télen olyan idő, hogy a jégvermekbe 
való alkalmas jeget szedhessenek. A jégvermek 
mindenütt üresen állnak, pedig közegészségügyi 
szempontból nagyon fontos, hogy nyáron egy 
esetleges járvány esetén elég jég álljon rendel­
kezésre. Busch Dávid városi főmérnök előter­
jesztést tett a tanácsnak, hogy a közvágóhíd 
részére szerezzen be egy nagyobb szabású jég- 
készitő gépet, a mely a város részére szükséges jé­
gen kívül a közönség számara is készítsen jeget.

* Rázuhant a föld. A Wolfl-erdő melletti 
műtrágyagyárban tegnap nagy szerencsétlenség 
történt," amelynek majdnem áldozata lelt egy 
munkás ember. Ezaiás Lázár munt ás földet 
ásott és pedig olyan vigyázatlanul, hogy a feje 
fölött megmaradt a föld, ami azután rászakadt 
s eltörte mind a két lábát. A súlyosan meg­
sérült emberi beszállították a közkórházba, hol 
most ápolják. Állapota igen súlyos.

* Kettős esküvő volt vasárnap délután a 
nagyteleki utczai helvét vallásu templomban. 
C ső rba Miklós kedves és szép leányát Irént és 
M n-itot vezette oltárhoz kél derék iparos Schulcz 
I aio”s és Másíts Triva.Sulyok István adta össze 
őket és szép beszédei intézett a párokhoz. Ko­
szorús leányok és vőfélyek voltak l .sorba 1 i- 
roska és Darvassy Sándor honvéd-huszár szam-

I vivő őrmester Debreczenből, Zigra \ aleria dr.

■ viszonyaira, a legmegfelelőbbnek vélik ha ’ 
ügy‘, mostani épülete mellé egy szárny-epü- 1 
a tab mHnek A városi főmérnök készített is I 
letet(!rvet azonkívül Rimanóczy Kálmán szin- <

1 készítette a szárnyépület tervét. A terve- ■ 
le i «érint 30 helyiség lesz az uj szárnyban 
ze Számvevőség is elhelyezést talál benne. 
S- h lrv tés még nincs, de mintegy 90 ezer

thl kerülne. Rimanóczy Kálmán kijelentette, 
°rin X általa készített tervezetet 85 ezer fo- 
h°r,.t felépíti A főmérnök által készített ter- 
rinűt pavszerübb s kevesebb átalakítást igényel 
vez. ■ épületen. A tervek felett különben az 
’ihméDitészeti hivatal fog véleményt mondani 
“Zvét a miniszterhez küld Bitoók Zsigmond 
Sla elnök. Az értekezleten jelen voltak: dr. 
Rnhovszkv József elnök, Ritoók Zsigmond, Ri- 
lóezv Kálmán, Rendes Vimos, Guttmann 
József. Bozóky Béla, Komlóssy Józsei és László 
Sándor kir. mérnök.

* Vállalati egységárak revíziója. Több- 
„ör [elhangzott már a panasz, hogy Nagyvárad 
városának vállalati egységárai tulmagasak. Dr. 
Buliiovszky József polgármester e végből meg­
hízta a főmérnököt, hogy az egységárakat re­
dukálja a tényleges viszonyokhoz mérve. Busch 
Dávid főmérnök felhívta az egyes iparosokat, 
honv tételről-f ételre állapítsák meg az egység- 
árakat és pedig oly összegben, amilyenért ők is 
hajlandók a munkálatokat elkészíteni.

* Az írgalmas-rend működése az elmúlt 
évben. Az irgalmas-rend nagyváradi perjele és 
főorvosa dr. Vimmer Julián statisztikát _ adott 
ki az irgalmas rend nagyváradi kórházának 
1898. évi betegforgalmáról. Ez adatok elég bi­
zonyságai a rend áldásos munkálkodásának a 
szenvedő emberiség javára, melyet csak ezen 
adatok felsorolása jellemezhetnek eléggé. A kór­
ház ápolt az 1898-ik évben összesen 456 be­
teget, kik közül meggyógyult 425, meghalt 9, 
a f. évre maradt 22. Az összes ápolási napok 
száma 7265. Az ápolt betegek közül volt, ro­
mai katholikus 136, görög kath. 32, görög 
keleti 21, ev. ref. 198, ágost. evang. 13, unitá­
rius 2. zsidó 53, felekezet nélküli 1. Nemzeti­
ségre nézve volt az ápoltak között: 1-26 ma­
gyarországi, 12 olaszországi, 7 galicziai, 2 morva­
országi, 5 bulgáriai. 4 ausztriai, foglalko­
zásra nézve mind a társadalom alantasabb 
osztályaiból származnak, kik valóban irgalomra 
vannak szorulva és irgalmat találtak szeren­
csétlen állapotukban minden valláskülönbség 
nélkül, amint a statisztikai adatok mutatják az 
ápolt más vallásnak száma a katholikus ápol­
takét több mint kétszeresen felülmúlja.

* Egy lap kinevezése. A dunántulról írjak: 
»Veszprém vár megye törvény ha tósági bizottsága 
az ottani kormánypárti hírlapot megyei »hi­
vatalos« lappá léptette elő. Most Berhida köz­
ség képviselőtestülete egyhangúlag , megfeleb- 
bezte a kormánypárti tőkepénzesek által alapí­
tott »Veszprémvármegye« czimű újságnak »hi­
vatalos« lappá történt kinevezletését s tiltako­
zik ellene, hogy a nevezett újságol ilyen titu­
lus örve alatt tukmálják a községek nyakára. 
Ezt a példát még több község fogja követni, de 
egy nagyobb érdekű felebbezésről is adhatunk 
hirt. A "kormánypárti matadoroknak ezt a kis­
ded üzleti-stiklijét ugyanis megfelebbezte Jó~ 
kuthy Albert kir. kúriai biró is, a kit Sz.-Bal- 
háson legutóbb választottak meg megyebizolt- 
sági tagnak«.

* Zenevizsga az árvaházban. A nagyvá­
radi városi árvaház növendékeit a községi isko­
lai zenelanitók rendes zenei oktatásban része­
sítik Vasárnap tartották meg az árvaházban az 
apró nebulók a zenevizsgálatot. Csinosan játsza­
nak nehány darabot, köztük a Hymnust s más 
hazafias zenedarabokat. A jelenvoltak teljes 
megelégedéssel távoztak a jól sikerült vizsgálat­
ról. Akadály azonban, hogy a szegény gyerme­
keknek nincsen kottatartójuk.

* Nem teljesített kérelem. A nagyváradi 
kerületi betegsegélyző pénztár az iránt kérvé­
nyezett a belügyminiszterhez, hogy a fekete er­
dői kézigyógyszertár kibővítésére még vagy 30 
fajta gyógyszert szerezhessenek be. A miniszter 
azonban a kérelmet nem találta teljesíthetőnek, 
mivel ez veszélyeztetné az élesdi gyógyszertárt.

Bimbó-hullás. Dr. Bartha János és neje, 
úgyszintén fiók (lyula. megtört és fájdalomtelt sziv-

a

megállapítani a szerencsétlenség okát; 
hogy véletlen szerencsétlenség, lehet 

de nincsen kizárva az sem,

Pap Coriolán, Erdey Mariska és Zigre Aurel. 
Az eslebéd a Rózsabokorban volt, mit reggelig 
tarló kedélyes mulatság követett.

* Serencsétlenség, öngyilkosság vagy 
bűntett? Vasárnap este U/J órakor a nagyvá­
radi vasúti állomáson Pafranczy Dániel váltó 
őr egy véres telemet talált a síneken, a Ve- 
lencze felé az utolsó váltótól 10—15 méterre. 
Pafranczy az esetről azonnal jelentést tett az 
állomásfőnöknek, aki aztán telefonozott a rend­
őrségnek s igy kimentek a helyszínre, ahol 
megtalálták a rettenetesen szétroncsolt hullát, 
amely a fölismerhetetlenségig széjjel ment, 
mind a két láb el volt metszve, s ezenkívül 
fején keresztül ment a vonal. A helyszínén 
megállapították, hogy az elgázolást, a pesti 7 
órai gyorsvonat csinálhatta, a melyet Kazár 
Zsigmond vonatvezető vezetett. A hulla any- 
nyira szét van roncsolva, hogy azt fölismerni 

j nem lehet, úgy látszik, hogy 30—35 év körüli 
J munkás ember lehetett. A vizsgálat eddig nem 

tudta I 
i lehet,
I hogy öngyilkosság, 

hogy bűntényről van szó. A nyomozást a rend­
őrség folytatja. A hullát még vasárnap este be- 

; szállították a bonezházba, hol ma fogják fel- 
bonczolni.

* Különös gyümölcs. Fugyi-Vásárhelyen 
Szilágyi János fiatal ember nem találta az 
életéi olyanak, hogy valami nagy gyönyörűsége 
lehetne benne. Hogy mielőbb megszabaduljon 
tőle, szombat este kiment a mostoha atyjának : 
Lukács Demeternek a szőlőjébe, s a szilvásba 
felakasztotta magát egy szilvafára. Vasárnap 
reggel találták meg a különös gyümölcsöt,

I ahogy csüngött a fán.
i * Borhamístó elítélése Németországban. 

Nemcsak nálunk hamisítanak bort, hanem min­
denütt. ahol bor terem és eladatik s azért egyik 
államnak nem lévén mit szemére vetnie a má­
siknak, a leleplezésekből egyik államnak sem 
támad kára. Hí hallunk borhamisítók elítélé­
séről, ne az jusson eszünkbe első sorban, hogy

1 »ez derék dolog, a borhamisítókat ott megbün­
tetik s igy nyugodtan rendelhetünk onnan bort«. 
Mutatványképpen közlünk egy e napokban Né- 

. metországban kihirdetett borhamisítási ítéletet.
mely nyilvánvalóvá teszi, hogy ott is hamisíta­
nak ugyan bort, de aztán jaj annak, akit meg-

i csípnek. A hirt következőkben adjuk vissza: 
í 1 »Érzékeny büntetést mért a darmstadti törvény- 
. ' szék Bisch Bálint offenbachi borkereskedőre, a 
- ki a hamis bor gyártásával az élelmi és bor-

I törvénnyel jött összeütközésbe. A büntetés üt 
havi börtönre és 1200 márka pénzbüntetésre 
szól. A vádlott felebbezelt elévülés czimén, de 
a birodalmi törvényszék a felebbezést elutasí­
totta Mily enyhén hangzik ezzel szemben az 
elsőfokú Engel-féle Ítélet egy oly ügyben, mely­
lázban tartotta heteken az országot!

* Kitiltott nyomtatványok. Dániel Ernő 
báró kereskedelemügyi miniszter valamennyi 
önálló igazgatással biró hazai gőzmozdonyu vasút 
és hajózási vállalat igazgatóságához rendeletet 
intézett, hogy a postai szállításból kitiltott nyom­
tatványokat, mint nem postaküldeményeket sem 
vasúton, sem pedig gőzhajón szállítani nem sza­
bad. A rendelet Perczel Dezső belügyminiszter­
rel egyetértve adatott ki, tehát világos,, hogy a 
rendelet azért jött létre, mivel a szállításból ki­
tiltott nyomtatványokkal a postát eddig úgy ját­
szották ki, hogy a postaszállitásból kizárt nyom­
tatványokat, mint gyorsáru küldeményt vasúton 
és hajón adták fel.

* A nagyváradi maiik, bei. pénztár f. 
hó 15-én tartott jótékonyczélu tánczmulatságára felül­
fizettek: Hering Sándor gyógyszerész 10 Irt. Veisz- 
lovies Adolf és Fia, Ulbnann Izidor 5—í> forint, 
Bak István 4 forint, Batári Imre 3 írt. Des Echerolles 
Kruspér Sándor egy család jegyért 3 írt, L. J. ~.5O 
kr., dr. Vucskics Gyula, Bakmann Róza unrnő. Ber­
ger Dániel 2—2 forint. Moskovics Adolf és fia, 
Moskovics Mór. Popovics Gusztáv, N. N.. Ny11'1 
György gyógyszerész, Voncz Zsigmond, Sipos Orban. 
I. M. 1.50—1.50., ilj, R. K.,)Cseprega 1.30—1.30



N. N. 1.20, Kiss Károly, Hann Frigyes, Grósz Al­
bert, Berkes Bertalan, Bernád Albert, Andrényi K., 
ifj. Ullmann Izidor, Maros Károly, Zettel Gyula, 
Weisz Gábor, Löbli Hendrik, Baktai Gyula, Franki 
Lázár, Rácz János, Stern Márton, dr. Weisz 
Márton, Germán Károly, Kóky András, Kovács Já- 
nosné, Rozslay Géza, N. N„ Dénes János, Sziládki 
Ernő, Silbermann Sámuel, Én, Kempner Mór, Stern- 
thal Sándor, Huzella Gyula, Schüch, Hegedűs Géza, 
Rádl Ödön, Kádár János, l’ollák Zsigmond, Hová- 
nyi Géza, Sál Ferenez, Aczél Zsigmond, Glaez Antal, 
Kutonovics Sándor, Kékus Vidor, Nátatalusy Kornél, 
Páhn Antal. Jakab András, Kiss Lajos, Kiss Jánosné, 
és Csiger Imre 1 — 1 forint; — György István 60 
kr: Dúl László Simon György, Horváth S., Horváth 
János. Huszár Vilmos, Farkas József, Hűvé Mihály, 
Fudaily Bálint, özv. Makkay Síkidomé, Feldman 
Józsefné, Weisz József, Svarez Ferenez, Meezinger 
Frigyes Papp János, Weisz Mór, N. N., Csorba 
István, Lébli Márton, Fridmann József, Bocha Fe­
renez, Pethő Zsigmond, Vámosi Jolán 50—50 kr. 
Szűcs János 40 kr., Klein N, N. N., N. N., N. N., 
Harm Lajos, Jankovics, Pankovies, Marinkovics 
30—30 kr. Weisz Major 25 kr.

A bálrendező bizottság ez utón is meg­
köszöni a nemes szivü adakozók nagyrabecsült 
tánogatásait, fogadják érte a legőszintébb kö­
szönet nyilvánításunkat, a b. r. b. nevében.

Szlabey Gusztáv, Szabados,Lajos,
p. jegyző, p. elnök.

Gyilkos anya.
— Saját tudósítónktól. —

Az elvadult erkölcsök egy mintaképe állott 
tegnap a helybeli törvényszék előtt: egy mos­
toha anya, aki férjének gyermekét éveken ke­
resztül kínozta s végre is egy kanál levesért a 
legembertelenebb módon meggyilkolta. És ez az 
anya bűnére még mentséget keresett, még bí­
rái előtt kiakarta magát tisztázni.

Azonban ez nem sikerült neki, rettenetes 
bűnéért életfogytig tartó fegyházat kapott.

A büntető törvényszék előtt hasonló el­
rettentő gyilkosság régen volt.

Az esetről tudósítónk a következőket Írja:
A mull év szeptember havában Pásztor 

Ferit egy négy éves kis gyermeket halva 
találtak. A gyermeknek a halála igen gyanús 
volt, minek következtében a hatóság megvizs­
gáltatta a kis hullát, amelynek nem volt egy 
kis ép helye sem.

Az ártatlan gyermek testén több mint 
h á r o in s z á z véraláfutás volt, ezenfelül a 
teste össze-vissza volt taposva, a feje be volt 
verve, szóval mindjárt látszott, hogy bűntény 
áldozata lelt.

A tettes is előkerült, csakhamar, aki nem 
volt más, mint a mostoha anya: P ászt o r 
Sándorné.

A gyilkosságnak szemtanúja volt egy kis 
nyolez éves gyermek, aki tegnap a törvényszék 
előtt elbeszélte a vérfagyasztó esetet.

A kis Feri — mint mondta — a levesből 
kivett egy kanállal, nagyon éhes volt, mert a 
mamája nagyon éheztetle,ezért azután az anya 
elővette s előbb egy bottal verte, azután lete- 
perte a földre s úgy rúgta, majd reá állott s 
úgy tánczolt rajta, még akkor is, mikor az ár­
tatlan lelke már útban volt a Teremtőhöz.

A szomszédok pedig a törvényszék előtt 
elbeszélték, hogy milyen rémesen bánt P á s z- 
törné mostoha gyermekével. A szomszédok 
szerint, mikor Pásztorné két évvel ezelőtt a 
házhoz került a gyermek kövér és egészséges 
volt, az asszony azonban nem szívelhette, ütötte, 
verte, kínozta és éheztette, úgy, hogy most már 
egy összeaszott váz volt a négy éves gyermek.

Es az asszony, aki ezt a rémes tettet el­
követte, a végtárgyaláson tagadásba vett min­
dent, azt mondta, hogy a gyermek a tűzhelyen
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levő forró 'evest magára rántotta s ezért 
halt meg.

Az orvosok azonban még akkor mindjárt 
konstatálták, hogy a gyermekiek előzőleg nem 
volt baja, s hogy forrázásról szó sincs, de ott 
volt a háromszáznál több véraláfutás, ami meg­
magyarázott mindent.

A törvényszék, melynek elnöke Nagy 
József, bírái G r á m Sándor és Kiss Rezső 
voltak, az elvetemedett anyát gyilkosságban bű­
nösnek mondták ki s életfogytig tartó 
f egy házra Ítélték.

Az elitéit felebbözett.

TANÜGY.
A szaloutai gymnasium ügye. A szalon- ! 

tai Vili, osztályú gymnasium ügyében igen i 
látogatott értekezletet tartottak, melyen elsőnek 
dr. Becher Aron szólalt fel, beszámolván azon . 
apró gyűjtések eredményéről, melyek felszapo­
rodván, a gazdasági takarékpénztárnál elhelyezve, . 
folyó év január 1-én 224 Irt 20 krt tesznek, 
felveti azon kérdési, hogy ezután ez összeg : 
miként kezeltessék. .Márton István, Hadházy j 
Kálmán, Böszörményi Lajos, Tatár Balázs és 
Kornstein Hermann hozzászólásai után elhatá­
rozta ott, hogy az összeg a takarékpénztárban 
kamatozandó, a könyv kezelésére tovább is dr. 
Becher Aron kéressék fel, egyben a nyolez 
osztályú gymnasium iránti érdeklődés tovább 
is feniartassék, úgy hírlapok utján, mint felol­
vasások és esetleg mulatságok tartása által. 
Egyszersmind t nagy megnyugvással veszik tu­
domásul azon értesülést, hogy illetékes helyen 
a gymnasium nyolez osztályúvá fejlesztése 
tervbe van véve.

SZÍNHÁZ.
E. Kovács Gyula Pécsett. A kolozsvári 

Nemzeti Színház nagynevű tragikusa közelebb­
ről vendégszerepelni fog Pécsett. Az ottani 
színházban ez alkalomra betanulják Calderon 
»Az élet álom« czimü darabját, melynek fő­
szerepét csak nemrég játszta Kolozsvárott szen- 
zácziós sikerrel E. Kovács Gyula. A nagy tra­
gikus. amint értesülünk, ezen szerepével kör­
útra fog indulni és több vidéki városba.i be 
fogja mutatni nagy feltűnést keltett alakítását.

A képzőművészet vidéken. Szegedről Írják, 
hogy az első vidéki művészetet pártoló egye­
sület érdekében Hock János a Nemzeti Szalon 
alelnöke ina délután Szegedre érkezett. Társa­
ságában vannak Feszty Árpád. Fosa Lajos és 
több kiváló iró és művész. A kultuszminiszter 
képviseletében Lippich Elek dr. a művészi osz- 

, tály vezetője csatlakozott a társasághoz. Három 
: órakor felolvasó ülés volt az Otthon tiszt viselő- 
: egyesület dísztermében, melyen Hock János fej­

tegette a müvészpártolás fontosságát. Az előkelő, 
nagyobbrészt hölgyekből álló közönség Rocknak 
értekezését élvezettel hallgatta meg és az ő lel- 

, kesitő szava nem kis mértékben járul hozzá, 
hogy Szeged tár adalma a müpártoló egyesület 
megalakítását elhatározta.

i

: MULATSÁG
; Az ..Orsolya“ intézet próbahálja.
1 Ha nagy fontosságú az életbe lépő leány- 
' nak az első bál: nem kevésbé fontos az isko- 
! las leánynak a próbabált, mely a táneztani- 

tási cziklust bezárja, melyen a leányka közön­
ség előtt bemutathatja táncz tudományát, me­
lyen a táncz órákon megszokott, megkedvelt 
társnők körében kedvére kimulathatja magát s 
— bemutathatja az első báliruhái.

Van is készülődés hetekkel a próbabál előtt 
a tánezot tanuló leánykák körében. Próbálgat­
ják a sólót meg a báli díszt, meg hányják ve­
tik a leendő eseményeket, találgatják, hogy lesz, 
mint lesz . . . míg végre megérkezik a várva- 
várt nap.

Az »Orsolya* zárda próbabálja azonban 
, nemcsak a tánezos leánykák előtt várva-várt, 

hanem úgyszólván az egész intelligens közön-

_________ ___________________ január 24.

ség előtt. Mert ennek köréből száz és száz 1« 
ányka látogatja és látogatta amaz intézetet ' 
hozzátartozói a jelen vagy a múlt összeköti«, 
lés révén várják és kapják a meghívót a bálra'

Aztán meg nagyon is régi már ezeknek a 
próbabáloknak a jó hírneve, nagyon is (isme­
retes az Orsolya zárdanők meleg vendégszere' 
tete, szellemes kedves társalgása: semhogy- 
örömmel ne várja a publikum ezt a bált, mint 
egy jó alkalmat, melyen a különben vallásos 
gyakorlatai, növelési gondjai s könnyvei közé 
temel kező zárdanők vidám társaságát élvezheti

Szívesen is látják minden házban a fejej 
delemasszony kedves követjét, a ki a bálra hí­
vogat és mindenki örül, hogy azon megjelen­
hetik. így aztán a farsangnak úgyszólván egyik 
eseménye az a próbabál, melyet tegnap délután 
tartottak.

Kora délutántól kezdve robogtak a fogatok 
a zárda elé; hozták világos díszbe öltözött le. 
ánykáikat a mamák s 3 órára már kikeleti 
pompában ragyogott az Orsolya zárda díszterme. 
Sok-sok göndörfürtü, rózsásarczu leányka. — 
mint megannyi festő rózsabimhó, — gyűlt ott 
össze s várta örömrepesve a zene első ütemeit 
a mikor a jónevü tánezmester Sára Miklós pár 
perez alatt koszorúvá alkotta a mosolygó virá­
gokat.

Bizony-bizony élvezet volt látni a sok 
ügyességgel előadott tánezokat. Kisebb nagyobb 
leánykák szebhnél-szebbek, sokan-sokan. fehér, 
rózsaszín, világoskék ruhába öltözve, »örömtől 
ékesen* lejtettek, forogtak, perdültek bájosan, 
könnyedén s okoztak gyönyörűséget a nagy elő­
kelő közönségnek, mely a próbabálon megje­
lent Ragyogó szemeikben az ártatlan, tiszta 
öröm tükröződött, melyei rythmikus mozgás­
ban, az egymás társaságában, a zenében, az 
elért ügyességükben találtak. Féltékenység nagy- 
ravágyás, önző számítás, irigység még nem tor­
zítja ezt az örömet, mint világi bálokban. A 
tánezot még nem zavarja a szenvedély láza; 
talán ezért voltak oly bájosak ezek a tánezoló 
leánykák. A táneztanulás és gyakorlás ügyessé 
tette őket, a nélkül, hogy fiirtelni megtanultak 
volna. Az a kis egyoldalúság pedig a mi abból 
következik, hogy leánykák csupán egymással 
tánczolnak, az az átmeneti korban, a házi táncz 
mulatságokban, esetleg koloookban nagyon is 
könnyen elenyészik.

Hiszen tudtunkkal társadalmunk legjobb 
tánezosnői mind az »Orsolya« intézetben 
tanultak tánczolni, mert ez az vitézei már 
régebben, még mielőtt a közoktatásügyi- 
miniszteó különösen hangsúlyozta volna a 
művészeti oktatás fontosságát, mindig kellő 
súlyt fektetett a nevelésben a testi ügyesség, 
mozdulatbeli finomság és készség elsajátítása 
végett, a táneztanitásra. És azok a régebbi nö­
vendékei a zárdának, azok is megjelentek a 
tegnapi bálon; visszaidézték a boldog gyermekkori 
emlékeket rajongó szeretettel üdvözölték régi 
mesternőiket s a mikor a kicsinyek letánczol- 
ták a hivatalos programmot, a vendégszerető 
házigazdák pedig körülhordatták a kávét, édes­
ségeket, üdítőket; akkor ők is tánezra perdül­
tek, olyan jó kedvvel, a milyen nem látható 
semmiféle világi bálon, még ha két tánezos jut 
is egy-egy leányra, a mi pedig mai napság fe­
hér holló.

De hát itt nem kisértett tánezoskérdés: itt 
csupa gyönyörű, mosolygó tánezosnő volt egy­
más karjára fűzve körös-körül a nagyteremben. 
Mögöttük pedig hosszú sorokban ültek s gyö­
nyörködlek a mamák, nagymamák, apák, test­
vérek slb., a váradi társadalom szine-java s a 
közszeretetben álló fejedelemasszony élén a tisz­
telendő szüzek, kiknek minden jelenlevő le van 
kötelezve azért a kedves élvezetért, melyben a 
tegnapi próbabállal részesítették.

A próbabálon jelen voltak:
N ő k: Barza Gézáné, Bócz Gézáné, Desseliy 

Einilné, Eperjessy Ferenczné,Gyöngyössy Lajcsiié, 
Érába Kálmánné. FrankóEndréné, Hlatky lindreiié 
Gasparik Lajcsiié, Des Echerolles Kruspérr- - 
dorné, Harrnathy Károlyné, Hoványi Gyulám'. 
Huzella Gyuláné. Imrik Péterné, Kovals/.ky 
Dalmáné, Király Ilka, Kuncz Gusztáváé, bazár 
Mártonná, Látsyné. Markovits Kálmánné. A»' 
dányi Jenőné, Nagy Lajosné, Stark Roza. özv. 
Szlafkay Józsefné. özv. Személyi Kálmánné. >á’1 
Miklósáé, Sebestyén Lajosné, dr. Sindlerné, / '■ 
tureczky Albertné, W inkier Józefin. Leány k



- Ilonka Bohacsek Vilma, Barza Flora, 
Bícz niea Bocz Ella, Dankó Olga, CziíTra Fám, 
Barza< • Irma Eleméry Klárika, Frankó Margit, 
umÍv Margitka, Illatky Duczika. Hoványi nőv., 
P JhiIiv nőv., Korda Boriska, Kovácsi Katinka, 

l-aSá nőv., Király Sárika, Király Irma, Kon- 
Ki Marcit Kurovszky Mariska, Kováts Emma, 
Üa Rózsika, Nadányi Rozsika, Papp nőv., 
í í -tvén Edith, Sebestyén Málika, Serényi 
Vilma, Vertán nőv., Zigre Lucretia, Zathu- 
’eSZk|' jaí Palotay László kanonok, Lázár

. n Nadányi Jenő, Hoványi Géza, Huzella 
crnla Kurovszky L., Gásparik Lajos, Fráter 
Kálmán. Wallner Ödön, dr. Sindler stb. stb.

Az izr. nőegylet hangversenye. Az
- nőegylet február hó 4-én a »Fekete Sas« 
cyáHoda nagytermében tancczal egybekötött hang- 
iprsemt rendez, a hangversenyen közre fog 
működni Lindh Marczella énekmüvésznő es 
Tárnái/ Alajos zongoraművész.

A hangverseny műsora a
1. Aria: Fna voce par fa. 

])ély5 operából Rossun. énekli 
urhölgy.

2. d. Czhopin-Etude.
6. Tarnay: Gavotte, Zongorán előadja Tarnay

Alajos ur.
3. a Lotosblume — Schumann.
bi Zwei Heveen voll Liebe — Bohm.
c) Schlafhead — Moskevszky. Énekli Lindh 

Marczella urhölgy.
ó. Liszt Rapsodie hongroise, Zongorán előadja 

Tarnay Alajos.
ű. a. Good byex — Tosti.
ti Bobolíík — Bischof. Énekli Lindh Mar-

következő: 
A Sevillai 

Lindh Marczella
bor-

cella urhölgy.
Az énekszámokat zongorán kiséri Tarnay 

Alajos
Kereskedő ifjak tánczestélye. A 

váradi kereskedő ifjak folyó hó 22-én a 
Ifjak Köre« 
rozták, hogy egy nagyszabású tánczestélyt ren- | 
deznek, melynek keresztülvitelére az érdeklődő . 
kereskedő iljakat és a rendezőséget tisztelettel I 
fölkérem, hogy a f. évi január hó 24-én kedden • 
este 8 órakor a kereskedő ifjak körének helyi- | 
ségében megjelenni sziveskedjengk. Lörinczy ' 
Viktor, titkár.

A 48-as népkor hálja. Vasárnap este i 
tartatott meg a »Zöldfa« szálloda nagytermé- í 
ben nagyszámú közönség jelenlétében a 48-as j 
népkör bálja. Nagy tetszést aratott az ügyesen 
lejlett »Körmagyar« táncz, melyet 10 pár tán- 
czolt magyar jelmezben ifj. Cser János rende­
zése mellett. A négyest két kolonban több mint. 
100 pár tánczolta Dula Miklós kitűnő zenekara 
hangjai mellett.

A jelenvolt hölgyek névsorát tudósítónk a 
következőkben állította össze:

Asszonyok:
Boros Lajosné, Dóra Jánosné, Cser Jánosné, 

Király Zsigmondné, TarosiIstvánná, Dajka Ambrusné, 
Karsai Lászlóné, Nagy Józsefné, Denderle V il- 
mosné, Tréfa Gáborné, Demeter Jánosné, Madarász 
Józsefné, Patay Józsefné Klein Ignáczné, Papp 
Jánosné, Bcros Lajosné Papp Pálné, Nagy Kál­
laimé, Preisz Gyuláné, Dörmer Józsefné, Tóth 
Sándorné, Szókra Mihályné, Horváth Józsefné, 
Steiningen Sándorné, Pusztai Jánosné, Kiss Istvánná, 
Molnár Jánosné, Bereczki Sándorné, Nagy Jánosné, 
Soós Józsefné, özv. Szegecs Jánosné, Szabó Jánosné, 
Orosz Józsefné, Kóla Józsefné, Nagy Bálintné, Nemes 
Lajosné, özv. Nemes Lajosné, Bogoly Pálné, Gulyás 
Lajosné, Spelkó Józsefné 
Józsefné, Záes Jánosné, özv. Dózsa Mihályné. 
kusz Sándorné, Kupa Jánosné, Kurcz Io 
Pápai Istvánná, Oláh Józsefné, Szodorai Gáspárné, 
Klein Ignáczné, Bodnár Jánosné, Szabó 
Gerencsér Józsefné, Papp Jánosné, Bereczki Zsig- 
mondné, Veres Jánosné, Lányi Gyuláné, Kosovics 
’erenezné, Helebrán Sándorné, Nagy Sándorné.

Leányok:
Bitó Etelka, Kapos Éva, Cser nővérek, Király 

Gizella, Dajka Róza, Taros Juliska, Karsai Margit, 
Kos Juliska, Kovács Etelka, Tirifa Mariska, Nagy 
Gizella, Demeter Jolán, Madarász Gizella, Patai 
I'óza. Czövék Éva. Papp Gizella, Baranyi Erzsiké, 
■oros Vilma, Horváth Róza, Steininger Gizella. Földi 
iroska, Kiss Mariska, Futaki Anna, Karácsonyi

»Kor. 
helyiségében tartott gyűlésén elhatá- 

Tomózer Mihályné, Major
Mái-

Ignáczné,

Dezsőné.

Mariska, Sárvári Erzsiké, Szegecs Erzsiké, ’ Földi 
Mariska, Nagy Ilonka. Bogoly Teréz, Nemes nő­
vérek, Gulyás Gizella, Spelkó Teréz, Zách Teréz, 
Nyakas Gizella, Kupa Mariska, Major Etelka, Kurcz 
Piroska, Pápai Mariska, Oláh Piroska, Bodnár Ka- 
rolin, Szabó Zsófia, Szodora Róza, Kufka Piroska, 
Vizi Róza, Leó Ilona, Gulyás Mariska, Vámosi 
Jolán Papp Juliska, Bereczki Jolán, Veres Jolán, 
Lányi Ilona, Jancsó Anna, Zilahi Vilma, Nagy 
nővérek.

SPORT.
Körvadászat Nagy-Harsányban. A nagy­

váradi vadásztársaság vasárnap Nagy-Harsány­
ban, mint arról már megemlékeztünk, hajtó va­
dászatot rendezett. A vadászat nagyon jól sike­
rült amennyiben a huszonöt résztvevő Nimrod 
egy nap alatt 243 nyulat lőtt. A vadászaton 
részt vettek:

Bige Gyula, gróf Breda százados, Baranyi 
Zsigmond, Bartseh Sándor, Bartsch Arthur, Csatári 
József, Hezler Károly, Jelentsik István, Kajetán 
József, Kaczián Károly, Kelemen Szaniszló, Lázár 
Márton, Mártonffy Dezső, Nagy Endre, Papolczy Fe- 
rencz, Rádl Ödön, Ragány János, Szőke Ferencz, 
Szokoly Tamás, Szolcsányi Hugo, Szombaly Ist­
ván, Szkelák István, Tóth Mihály.

I REGÉNY-CSARNOK. MA JÓTÉKONYSÁG JUTALMA.
Irta: Kolping- Adolf, ford. Kerékgyártó 1.

B. Vilmos napszámos épen most jött haza 
fárasztó napimunkájából a Mezőről. Levetve 
felöltőjét szegényes házikójában leült a tűzhely 
mellette álló székre, hogy kipihenje a hét fára­
dalmát (szombat este volt) s elszívjon egy 
pipa dohányt, mely egyedüli mulatsága volt. 
Megsértenek őt, ha azt állítanék, hogy ez volt 
csupán öröme. Ellőte járt-kelt felesége, ki neki 
s három izmos gyermekének a vacsorát főzi, 
egyszerűt ugyan, de ízletest már azért is, mert 
a° leghívebb, legjobb szívvel készíti azt.

Erzsébet asszony, Vilmos felesége, régen 
volt már fiatal leány s 
családja szűk, 
szárnyalnak; nagyobkára azon 
szerezze meg i....._L ..
ruházatot, mi a szegény anya 
törődést okoz. A nehéz i 

í fáradság ő reá is 
i kissé érdes bélyegét, 
i férje-s gy 

meglátszott. De szive 
jó és — - ---
szegény napszámos, midőn hazajo s csekély 
keresetét kérges kezébe teszi.

Ma sem maradt sok meg a keresetből; 
í nehány hatos csak, a többit elfizetgetle utköz- 
l ben, nem ám a korcsmában — hová ugyan 
| Vilmos egész esztendő át be nem tette a lábát 

__ hanem a boltban s másutt, honnan a sze­
gény embernek hiteleznek egy hétre. Ami meg­
maradt, az tulajdoné, melyei semmi adósság 
sem terhel. Az igaz, hogy kevés s holnap 
vasárnap, azután egy hétig ismét dolgozni míg 
a szombat talán újra hoz néhány hatost.

Kicsiny összeg, de igaz tulajdona s kész 
tőkéje a napszámos családjának, mely felett 
rendelkezhetik. S hogy ezen tudatnak meg van 
a maga értéke, a maga jelentősége itte szegény 
emberek közt, csakúgy mint egy félmilliónak 
másfajta emberek előtt, ha kissé megfigyeli az 
ember, az egész cseládon észre veheti.

Vilmos ugyanis székét közelebb húzta 
székét a tűzhöz a gondosan táblaija azt a nagy 
fazék alatt, hogy egy darab fa sem égjen el 
hiába- ekközben feleségével kedélyesen beszélget 

I a házi dolgokról s a gyermekekről, kik az aj- 
óküszöbön ülve hangosan tanulják a katekiz­
must hogv a keresztény támlásnál holnap tel 
ne süljenek az egész község előtt s jó hírne­
vüket el ne veszítsék. Esze van mind a három­
nak elég' jól is vannak nevelve s foltos ruhá­
jukban.'mezítláb is nagyobb örömére vannak 

! Vilmosnak, mint sok gazdag embernek a sa- 
i ját gyermeke.

gondolatai most már 
szegényes körén túl nem igen 

■ ■ ’ i törődik, mint
annak a szükséges táplálékot ,s 

, szivének elég 
' ; munka, a sok gond s 
reányomta mélyreható s 

ami a külsőt tekintve 
, gyermekeivel való bánás módján is 

Z _ ' • még mindig a régi, oly 
hűségese s ebben leli mindig örömét a 

szegény napszámos, midőn hazajő s csekély

Hogy Vilmos miről beszélgetett feleségével, 
az sokkal jelentéktelenebb, hogysem itt ismé­
teljük; de hogy mindketten teljesen megértették 
egymást s még nézeteltérés sem volt köztük, 
azt az egész beszélgetésből ki lehetett érezni.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A várad-velenczei „Takarék és Segély­

szövetkezet“ közgyűlése.
A népszerű és közhasznú «Piczulás» ban­

kok legrégebbike városunkban: a «Várad-Velen- 
czei Takarék- és Segélyszövetkezet» vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartotta meg évi rendes 
közgy; lését.

A gyűlést Gdbrielly Lajos elnök nyitotta 
meg rövid buzdító beszéddel, mely után az 
igazgatóság jelentése került felolvasásra. Eszerint 
az egylet vagyoni állapota virágzó és 3800 
irtot tesz ki. A részvényesek száma majdnem 
400.

Nagy viharra és izgatott jelenetekre adott 
alkalmat a tisztviselői dijak megállapítása. 
Sokan kifogásolták azt, hogy még régebben, 
kedvezőbb időkben csak három tisztviselő 
kapott a jövedelemből praenumerácziót, addig 
most öten részesülnek tiszteletdijban. Az elé- 
gületlenek nevében Heikos Vilmos kelt ki, külö­
nösen a vezérigazgató 150 frtnyi dotiaciója el­
len, meggyőzően mutatva ki, hogy a régi osz­
lopos tisztviselők mellett ez az állás valódi 

’ sine cura s arra fordított költség kész luxus 
I kiadás. E felszólalás folytán Rákos és Jablonszky 
* Emil között igazán sajnálatos, szenvedélyes 
' szóváltás keletkezett, melynek folyamán Jab- 
j lonszky igazgatói állásáról is lemondott, mire 
í az elnök, hogy az izgató jelenetnek véget ves- 
i sen, elrendelte a szavazást.

A közgyűlés szótöbbséggel tudomásul vette 
i az igazgatóság által megállapított tiszteletdijakat.

Ezután a választások következtek. A tisz­
tikar maradt a régi. És pedig:

Elnök Gabrielly Lajos.
Vezérigazgató Jablonszky Emil.
Főjegyző Jámbor Lajos, 

i Pénztárnok Horváth Géza.
Könyvvezető Virányi Győző. 
Ellenőr Istvánffy József.

í Az igazgatóságba Retek István lemondása
> miatt Lénárt Józsefet választották be.
i Reismann Mór, Hegedűs Géza és Magyar! 
. Jenő mellé negyediknek Lőwy Ignáczot válasz- 
| tolták be a felügyelő bizottságba

A választmányban megüresedett négy helyre 
! Orbán Józsefet. Metzinger Frigyest, Kádár

' ' Gyulát és Pintér Jánost választották meg
i “ A mull, cziklus eredményéről a kiküldött 

■ j felszámoló bizottság megtette jelentését, mire 
neki a közgyűlés a felmentvényt megadta. A 
felszámolás után fennmaradó 43 frtnyi felesle­
get a közgyűlés a »Népkör« czéljaira adomá­
nyozta.

Népies gazdasági előadás. A biharmegyei 
gazdasági egylet folyó év jan. 22-én Sarkadon 
népies gazdasági előadást tartott, melyen Jvczc-- 
vinszky Andor a takarmánytermelésről és ok­
szerű takarmányozásról, Alexander Lajos tör­
vényhatósági állatorvos a sertésvész elleni vé­
dekezésről tartottak szabad előadást. Az elő­
adást a községháza udvarán kellett megtartani, 
mert a községháza nagyterme a megjelent ér­
deklődőknek egy tizedrészét sem volt képes be­
fogadni. Márki Albert uradalmi főintéző lendü­
letes szavakkal üdvözölte a megjelenteket, az­
után az előadókhoz fordulva, köszönetét fejezte 
ki. hogy a nép oktatására és fölvilágositásara 
ide fáradtak, majd Kaczvinszky Andor káptalani 
tiszt lépett az emelvényre és egy óráig tartó 
alapos és könnyen érthető előadásban beszélt a 
takarmányozásról. A helyeslésektől sűrűn félbe­
szakított előadás végén nagy éljenzés mutatta 
a közönség megelégedését. Érdekes volt, mikot 
a közönség köréből Berke István gazda kérdést 
intézett az előadóhoz, a lucz.ernat pusztító fé­
reg ellen védekezésről, mire Kaczvinszky felvi­
lágosításokkal is szolgált. Azután Alexander
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Lajos tartotta előadását a sertésvész elleni vé- ; 
dekezésrŐl, mely röviden felölelte a sertésvész 
eredetét, terjedését, tüneteit és részletesen is­
mertette az ellene kifejtendő védekezést. Elő­
adása végeztével hatalmas éljenzés hangzott és 
azután a községbiró nehány szívélyes szóval • 
mondott köszönetét az előadóknak, mire a ( 
közönség széjjel oszlott. Körülbelül ezer hallgató 
foglalta el a községháza nagy udvarát, .leien 
voltak: Nagy Márton, a járás agilis főszolga­
bírója, az uradalom részéről: Márki Albert, 
Márki Imre, Duttkay Dezső, Ottrok István, 
Búzás Kálmán. Sarkad község elöljárósága, 
Bársony t.ajos, Nagy Károly, Linczinger Sándor 
sarkadi, Goldas János méhkeréki jegyzők, a 
környékbeli birtokosság és még többen.

Intjyeu szederfa csemete.
.A földmivelésíígyi m. kir. miniszter or­

szágos selyemtenyésztési felügyelősége bárkinek 
ingyen ad 2—3 éves magágyi szederfa cseme­
tét. Városok, községek, néptanítók szállítást nem 
fizetnek; ellenben magánfelek a szállítási költ­
séget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta 
vasul esetleg hajóállomás pontosan bejelen­
tendő.

Ha a csemetéket magas törzsű fákká ne­
veljük úgy egy katastrális holdnyi faiskolába 
7200 cseméte helyezhető el oly formán, hogy a 
sorok egymástól egy méter, a sorokban a cse­
meték 80 czentiméter távolságra álljanak.

Sövény alakításnál egy felyó méterre 3 
darab, egy folyó ölre 6 darab csemetét számí­
tunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősen jelent­
sék be,

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium 
országos selyemtenyésztési felügyelősége Szeg- 
z á r d o n (Tolna m egye.)

Reich Jenő Társas

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. -

Határidők.

Az irányzat szilárd
Búza márcziusra - — — — — -- 9.51
Uj tengeri — — — — — — — 4.81
Rozs őszre — — — — — — — 7.93

Zab őszre — — — — _ — — a.bl
Tengeri augusztusra — — — — —-------
Búza októberre — — — — — — —

Értéktőzsde.
Budapest, január 23.

Az irányzat gyenge
Osztrák hitel — — —— — — - 360.—
Magyar hitel — — — — — — — 39 !•
Állainvasut — — — — — — — — 361.—
Riinamurányi — — — — — — — 3'7.
Magyar jelzálog - ----- - - 219.10
Salgótarjáni — — — — — — -- 639.75
Wagon-kölcsön — — — — — — — 623.—
Villamos vasút — — — — — — 22:>.
Magyar leszámítoló — — — — — 3;>3.25 •
Iparbank — — — — -........ — — — 104.25 >
Budapest közúti — — ■— — — — — 366.50
yjereskedelmi — — — — 1011.50
Déli vasul — — — — — _ — — 78.-- |

B ■ c s, január 23. *
Az irányzat nyugodt |

Osztr. hitel — — — — -...............- 360./8 ,
Magyar hitel — — — — — — 391.—
Állainvasut-................ - — - ■ - — 362.' -
Birodalmi márka — — — — 58.97

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. január 23-án.

Magyar aranyjáradék 4"-. —...............- — 120 - I
Magyar koronajáradék — — — — — 97.90
Magyar vasúti kölcsön aranyban -4,- 119 75 
Magvar vasúti kölcsön ezüstben 2'/o';" — 100- -
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból - 120- —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4"U — — 96 —
Italmérési jog megváltási kötvény —■ - — 100-75
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — — 96-75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 161 — 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 138-50 
Osztrák járadék papírban — 101-25
Osztrák járadék ezüstben —...... — - - — 101-25
Osztrák járadék aranyban - — .120-30
Osztrák korona járadék — — — — — 101-75
Osztrák magyar bankrészvény — — — - 933.—
Magyar hitelbankrészvény — — ........ - 391. í
Osztrák hitelintézeti részvény — — — 359.50 |
Osztrák-magyar államvasuti részvény — — 360.— 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — 363.20
Németbirodalmi márka — — - — — - 58.90
London vista — — — — — — — — 120.45
Párisi vista — — — — — — — — — 47.80
20 márkás arany —- — — — — —■ — 11.79

TÁVIRATOK.
A miniszterelnök Bécsbeii.

Becs, január 23. Dezső báró
miniszterelnök ina reggel ide érkezeit. 
(Magy. Táv Ír.)

Groisz Gusztáv halálához.
Kolozsvár, jan. 23. (Saj. tud. táv.; 

Groisz Gusztáv halála itt nagy részvétel 
keltett. Kolozsvár városa elhatározta, hogy 
a holttest beszentelésére küldöttséget kühl 
ki és hogy koszorút helyez az elhunyt 
ravatalára. A városházán, egyetemen és 
még számos más épületen gyászlobogó 
leng. A temetés holnap délután lesz. 
gázlámpákat az indóháztól gyászfátyollal 
vonják be. Az egyetem gyászjelentési ád 
ki és koszorút tesz a ravatalra.

Orosz tisztek Becsben
Bécs, január 23. Az orosz tiszti kül­

döttség tegnap délben Rainer főherczeg- 
nél tisztelgett, azután meglátogatta Thnn 
gróf miniszterelnököl és a közös hadügy­
minisztert. (Magy. Táv. Ir.)

A fraiicziaországi események
Paris, január 23. A »Journal je­

lenti, hogy Loew semmitöszéki tanács­
elnöktől megerősítését kapta annak a hír­
nek, hogy a revízió egész anyagának 
megvizsgálását február l.ő-ike előtt fejez­
hetik be. Esterházy kihallgatása után 
csak a bordereau! kell még a büntető­
tanácsnak megvizsgálnia. A szakértők ki­
hallgatását befejezték, csak Bert illőül kell 
még egyszer kihallgatni. A bírói illetékes­
ség tekintetében egyáltalán nem látható 
előre, mikor fog Manau főügyész hatá­
rozni.

Paris, január 23. Eszterházy ina je­
lenik meg a semmitőszék elölt.

Néhány tudós, köztük Lavisse, Lar- 
roumet. Gaston Paris és Glaretie a »Fi­
garó -ban felhívást tesz közzé, amelyben 
minden jó franczia hazafit felszólítanak, 
hogy Francziaország érdekében eleve is 
hajoljon meg a semmitőszék döntése előtt. 
(Magy. Táv. Ír.)

A szerte e.sztésért felolös:

l)r. V U C S K I C S G Y L A.

VASÚTI MENETREND.
Érvény es 1898. évi október 1-től.
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